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Тема урока: «Понятие - организационная операция»

Организационная операция – процесс согласования (комплектования) составления операций путем соответствующего подбора технологически неделимых операций. Основная цель согласования заключается в том, чтобы четко определить объем работы по каждой операции, руководствуясь тактом потока.
По составу включаемых в операции действий они подразделяются на технологически неделимые и организационные.
Технологически неделимая операция представляет собой законченную элементарную операцию, последующее расчленение которой на составные части недопустимо, так как приведет к ухудшению качества обработки изделия или повлечет за собой потерю времени. К технологически неделимым операциям относятся вязание штуки (чулка, купона), выполнение отдельных швов (стачивание боковых срезов, втачивание рукавов и др.). При пошиве обработку симметричных деталей изделия включают в одну технологически неделимую операцию, выполняемую на одном рабочем месте.
Содержание технологически неделимых операций и их количество есть функции вида изделия и метода его изготовления; они не зависят от организационных форм процесса. Технологически неделимые операции, расположенные в последовательности их выполнения, образуют технологический ряд.
Организационная операция состоит из одной или нескольких технологических операций, выполняемых на данном рабочем месте и сформированных в целях эффективного разделения и кооперации труда. При вязании, например, хлопчатобумажных чулок выворотка чулок, вырезка провисающих нитей, разбраковка и связывание в пачки являются самостоятельными технологическими операциями, выполнение которых может быть поручено отдельным рабочим. Но если по соображениям лучшей организации производства они вменяются в обязанности вязальщицы, то в этом случае организационная операция представляет собой объединение нескольких технологически неделимых операций.
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