«Цена победы в Великой Отечественой войне» - мероприятие, посвященное Дню Победы.
Цель: способствовать воспитанию патриотизма, уважительного отношения к исторической памяти своего  народа, к ветеранам Великой Отечественной  войны, традициям  своей  страны.
Ход  мероприятия:
Вступительное слово учителя.
-Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края, страны. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии.
9 мая 2020 года наша страна будет отмечать великую дату – 75 лет  со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этот день на протяжении всех прошедших лет остаётся нашей общей национальной радостью и гордостью. Чем дальше от нас весна 1945 года, тем яснее становятся величие совершённого подвига, значение Великой Победы для россиян и всего мира, когда фашизм был уничтожен и дан наглядный урок  тем, кто сегодня вынашивает планы порабощения народов. Светлая память и низкий поклон всем, вынесшим на своих плечах тяготы и лишения военного времени, превозмогавшим  боль, кровь и смерть.
Люди.
Покуда сердца стучатся, −
Помните!
Какою ценой
завоёвано счастье, −
пожалуйста, помните!

22 июня 1941 года тишину летнего воскресного утра нарушил рёв самолётов. Без объявления войны фашистская Германия напала на нашу страну, неся смерть и разрушения. Мирная жизнь советских людей была нарушена. Началась Великая Отечественная война. 
Одной из первых приняла на себя удар вражеских войск Брестская крепость. Оборона крепости – это подвиг советских воинов, ценой своей жизни задержавших наступление врага (репродукция картины П.Кривоногова «Брестская крепость»). Впоследствии крепости было присвоено звание «Крепость-герой».
Разбитая крепость над Бугом стоит,
В ней камни, омытые кровью.
Но мы не сдаёмся, стоим как гранит,
Под стать легендарным героям.
Расскажут лишь камни об этих боях,
Как насмерть герои стояли.

Эти строки были написаны кровью на клочке бумаги. Стихи заложены в гильзу и найдены через 20 лет при раскопках на территории крепости. Внизу подпись: Фёдор Гермоненко. Не боясь смерти, люди сражались за своё Отечество, всё делали, чтобы победить врага.
В сентябре 1941 года немецко-фашистские войска вышли на подступы к Ленинграду. Отдавать город было нельзя. При сдаче города враг незамедлительно пошёл бы на Москву. Началась 900-дневная блокада Ленинграда. Такого мужества и героизма  не мог предвидеть Гитлер. Несмотря на голод и холод, болезни и смерть, ленинградцы выстояли и победили.
Большой бедой была нехватка продуктов питания, люди умирали от голода. Из чего только не выпекали хлеб! Добавляли к ржаной муке муку овсяную, соевую и кукурузную. Вначале получали по 300 г хлеба, затем по 250 г – это была норма взрослого человека на целый день. Ребёнку давали по 125 г. Этот кусочек хлеба был размером с осиновый листик. Изнемогая от голода и усталости, стояли у станка мальчишки и девчонки, изготавливая снаряды, мины и взрывчатку для фронта, для победы (показ документального фильма « Блокада Ленинграда»).
Перейдите по ссыле и посмотрите документальный фильм «Блокада Ленинграда»
https://yandex.ru/video/preview/?filmId=11965428681456443504&text=блокада%20ленинграда%20документальный%20фильм&path=wizard&parent-reqid=1588180775122091-626320780520261952400331-production-app-host-vla-web-yp-33&redircnt=1588180783.1
− Фашисты подступали к Москве. 5-6 декабря началось контрнаступление советских войск. На 200 км от столицы были отброшены вражеские войска. Битва за Москву завершилась в апреле 1942 года. Враг потерял свыше полумиллиона человек, бессчётное количество танков и самолётов.
Во время войны шли тяжёлые сражения в битвах не только под Ленинградом и Москвой, но и под Сталинградом, Курском, на Кавказе. Потом наступил в войне переломный момент и началось освобождение оккупированных территорий.
В Псков немцы вошли в ночь с 7 на 8 июля 1941 года. Немцы зверствовали на Псковщине. Расстрелянных, повешенных и сожжённых мирных жителей в то время насчитывались тысячи. Шла непрерывная борьба с оккупантами. За связь с партизанами в 1943 году деревню Красуху сравняли с землёй, а жителей 280 человек загнали в два гумна и варварски сожгли.
В конце 1942 года гестаповцам удалось напасть на след молодых подпольщиков г. Острова Псковской области. Руководителя подполья Клавдию Назарову гитлеровцы приговорили к смертной казни. Её последние слова запомнили все, кто был на городской площади: «Всех не перевешаете! Скоро сюда придёт Красная Армия!».
Бессмертный свой подвиг совершил Александр Матросов. Шёл бой за деревню Чернушки (Великие Луки ). Враг отчаянно сопротивлялся. Надо было вывести пулемёты из строя. Две огневые точки были уничтожены. Но третий пулемёт по-прежнему вёл беспрерывный огонь. Тогда к дзоту бросился Александр Матросов и своим телом закрыл амбразуру. Пулемёт умолк и солдаты смогли выбить немцев из деревни Чернушки. Имя Героя Советского Союза Александра Матросова стало легендарным.
Псков был освобождён 23 июля 1944 года. Страшную картину представлял собой город после освобождения. Гитлеровцы разрушили почти всё: Железнодорожный вокзал, электростанции, мосты через Великую. От рук палачей погибло более 200 тысяч граждан. В августе 1944 года псковская земля была полностью очищена от оккупантов.
Родина высоко оценила мужество и подвиг своих сыновей и дочерей. Более 12 миллионов награждены орденами и медалями, а 11 603 воина удостоены высокого звания Героя Советского Союза!
Вечная память тем, кто поднимался в атаку, грудью закрывал амбразуру, бросался с гранатами под танки, кого не сломили ни пытки, ни фашистские лагеря. Слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!
Помните!
Через века,
через года,−
помните!
О тех, кто уже не придёт
никогда,−
помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
Горькие стоны.
Памяти
павших
будьте
достойны!
Вечно достойны!
Четыре долгих года шла Великая Отечественная война. В годы войны погибло свыше 20 миллионов наших граждан.
− Минутой молчания почтим память тех, кто отдал свои жизни в борьбе за мир и счастье на земле. Прошу всех встать.
− 75 лет прошло с того дня, как закончилась война. Но в памяти народной навсегда остались те, кто принёс нам победу в мае 1945 года.
Время летит неумолимо. Всё меньше живых свидетелей Великой Отечественной войны. Выросло новое поколение, которое не знает ни боёв, ни грохота взрывов. Сегодня седые ветераны рассказывают внукам о войне. Благодарные потомки хранят память о погибших, ухаживая за безвестными могилами и братскими захоронениями, возлагая цветы к стелам и обелискам.
Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
Пусть память верную о ней
Хранят об этой муке,
И дети  нынешних детей,
И наших внуков внуки.

Давайте почтим минутой молчания всех, кто не вернулся с войны, кто пал смертью храбрых на полях сражений, кто отдал свою жизнь во имя будущих поколений!
Минута молчания.
На этом наше мероприятие  подошло к завершению. До свидания, до новых встреч!

