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Пресс-релиз
16.05.2022 г.
Стартовал Региональный чемпионат «Абилимпикс» 2022
Ивановской области
В Иванове стартовал региональный чемпионат «Абилимпикс» президентской платформы «Россия – страна возможностей» для участников из Ивановской области. 
Соревновательная часть чемпионата состоит из 13 соревновательных компетенций: «Администрирование баз данных», «Мастер по обработке цифровой информации», «Ремонт обуви», «Флористика», «Разработчик виртуальной и дополненной реальности», «Сборка-разборка электронного оборудования», «Массажист», «Портной», «Робототехника», «Жестовое искусство» и другие. Основной площадкой проведения соревнований является Ивановский промышленно-экономический колледж (г. Иваново, ул. Московская, д. 48). В чемпионате примут участие 92 конкурсанта.
В рамках деловой программы состоится круглый стол с участием органов исполнительной власти, общественных организаций инвалидов, работодателей и граждан с инвалидностью на тему «Работа для каждого – индивидуальный подход».
«Ежегодно растет интерес среди участников и экспертов к чемпионатам профмастерства, которые являются важной формой социализации лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья», - отмечает заместитель Председателя Правительства Ивановской области Ирина Эрмиш.
В рамках культурной программы участники чемпионата смогут посетить Ивановский государственный историко-краеведческий музей имени Д.Г. Бурылина. 
«Участники на этих соревнованиях получают новый импульс профессионального роста. Целеустремленность, с которой они подходят к конкурсу, обязательно принесет результат в будущем. Участники движения активно поступают в вузы, проходят стажировки и получают интересные предложения по работе в соответствии со своими компетенциями. В этом году одним из самых популярных направлений чемпионата «Абилимпикс» Ивановской области стала компетенция «Портной», что соответствует текстильной специфике региона», – прокомментировал первый заместитель генерального директора АНО «Россия – страна возможностей» Алексей Агафонов.
В соревнованиях примут участие люди с инвалидностью, в том числе 49 школьников от 14 лет, 38 студентов и 5 специалистов по компетенции «Массажист».
«Люди с инвалидностью все более активно включаются в экономическую жизнь региона. Чемпионатное движение «Абилимпикс» помогает студентам и специалистам с инвалидностью развить свои профессиональные навыки, а школьникам – осознанно определиться с выбором профессии. Вместе с тем, деловая программа чемпионата помогает региону выявить лучшие практики и экспертные подходы по обеспечению взаимодействия людей с разными потребностями через образование, рынок труда, культуру и спорт. Решения, которые появляются в ходе обсуждений, в целом положительно отражаются на экономических процессах», - отметил руководитель Национального центра «Абилимпикс», проректор Института развития профессионального образования Игорь Грибанов.
В рамках соревновательной программы участники продемонстрируют экспертам свое профессиональное мастерство и навыки. В этом году в список компетенций включена новая региональная компетенция «Жестовое искусство».
Организаторами чемпионата «Абилимпикс» выступают Департамент образования Ивановской области и Региональный Центр развития движения «Абилимпикс» при поддержке Национального центра «Абилимпикс» и АНО «Россия – страна возможностей». 
Победители Регионального чемпионата примут активное участие в ежегодном Национальном чемпионате «Абилимпикс», который традиционно примет Москва.
Медиаматериалы доступны по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/9EqZvETM5HNV_w
Ролик торжественного открытия Чемпионата:  https://youtu.be/BJOHxlbyy4k
Информационная справка:
Чемпионаты по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ОВЗ «Абилимпикс» являются частью президентской платформы «Россия – страна возможностей». Движение обеспечивает эффективную профессиональную ориентацию и мотивацию инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья к получению профессионального образования, содействие их трудоустройству и социокультурной инклюзии в обществе. Оператором чемпионатного движения «Абилимпикс» в России является Национальный центр «Абилимпикс», созданный на базе ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования».
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Автономная некоммерческая организация (АНО) «Россия – страна возможностей» была создана по инициативе Президента РФ Владимира Путина. Ключевые цели организации: создание условий для повышения социальной мобильности, обеспечения личностной и профессиональной самореализации граждан, а также создание эффективных социальных лифтов в России. Наблюдательный совет АНО «Россия – страна возможностей» возглавляет Президент РФ Владимир Путин.
[bookmark: _GoBack]АНО «Россия – страна возможностей» развивает одноименную платформу, объединяющую 26 проектов: конкурс управленцев «Лидеры России», всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал», конкурс «Твой ход», всероссийский конкурс «Большая перемена», всероссийский проект «Время карьеры», проект «ТопБЛОГ», проект «Профстажировки 2.0», проект «Культурный код», фестиваль «Российская студенческая весна», всероссийский конкурс «Мастера гостеприимства», «Грантовый конкурс молодежных инициатив», конкурс «Цифровой прорыв», всероссийский профессиональный конкурс «Флагманы образования», всероссийский конкурс «Лучший социальный проект года», соревнования по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс», всероссийский молодежный кубок по менеджменту «Управляй!», Российская национальная премия «Студент года», движение Ворлдскиллс Россия, благотворительный проект «Мечтай со мной», конкурс «Моя страна – моя Россия», международный инженерный чемпионат «CASE-IN», «Национальная технологическая олимпиада», проект «Хакатоны и лекции по искусственному интеллекту» и платформа «Другое дело».
Контактная информация: 
	Руководитель Центра развития движения «Абилимпикс» Ивановской области
Александр Сергеевич Леньков 
+7 (963) 150-08-88
[bookmark: _heading=h.30j0zll]ac_lenkov@mail.ru
	Руководитель по коммуникациям 
НЦ «Абилимпикс» 
Олег Толкайлов
+ 7 (966) 179-99-80
o.tolkailov@abilympics-russia.ru
	Руководитель направления региональных коммуникаций АНО «Россия – страна возможностей»
Елена Барсегова
+ 7 (926) 189-10-11
elena.barsegova@rsv.ru
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