ПАМЯТКА 
классным руководителям групп, 
завершающих обучение в текущем учебном году, 
нацеленная на обеспечение содействия в трудоустройстве выпускников ОГБПОУ Южского технологического колледжа

(в соответствии с Положением о Центре содействия трудоустройства выпускников 
Областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения
[bookmark: _GoBack] Южский технологический колледж

3.3. Классные руководители групп, завершающих обучение в текущем учебном году:
3.3.1. В январе – феврале:
- формируют список выпускников, который содержит сведения о прогнозируемом трудоустройстве (занятости) и контактные данные выпускников в соответствии с Приложением 1 к настоящему Положению;
- информируют родителей (или законных представителей) выпускников о дальнейших совместных мероприятиях по содействию в организации  трудоустройства (занятости) выпускников, в том числе о проведении в течение                 2-х лет после  завершения обучения ежемесячного мониторинга трудоустройства (занятости) выпускников;
3.3.2. В феврале-марте:
- проводят с выпускниками цикл мероприятий, нацеленных на подготовку к трудоустройству (занятости), в том числе с участием представителей центров занятости населения, социальных партнеров и т.д.;
3.3.3. В марте:
- завершают подготовку сведений о прогнозируемом трудоустройстве (занятости) выпускников и предоставляют отчёт, в том числе о выявленных выпускниках, находящихся в группе риска нетрудоустройства;
3.3.4. В апреле:
- начинают проработку универсальных и адресных мер по содействию в трудоустройстве (занятости) выпускников, находящихся в группе риска нетрудоустройства;
- предоставляют Руководителю Центра сведения о выпускниках, нуждающихся в документальном направлении от СГПК в центры занятости населения.
3.3.5. В мае и последующие месяцы в течение 2-х лет:
- ежемесячно предоставляют сведения в мониторинг трудоустройства (занятости) выпускников СГПК.

3.3.6. Предоставляют (весь период работы по содействию трудоустройства выпускников)  выпускникам и их родителям (законным представителям)  сведения о вакансиях и иную информацию, способствующую организации занятости и трудоустройства.


